

La Verdad

SEMANARIO REPUBLICANO REVOLUCIONARIO

Se insertarán todos los escritos que se remitan, siempre que á juicio de la Redacción puedan publicarse. — En ningún caso se devolverán los originales. — Podrán colaborar en esta publicación cuantos suscriptores lo deseen.

Precios de suscripción.

En Teruel.	0.50 pesetas al mes.
Para los demás puntos.	1.75 id. al trimestre.
Idem id.	6.50 id. al año.

SE PUBLICA LOS VIERNES
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Plaza de la Libertad, 2.

Puntos de suscripción.

En la Administración é Imprinta de este periódico
Se insertan anuncios y reclamos á precios convencionales

ADVERTENCIA

Suplicamos á nuestros suscriptores de fuera que no hayan satisfecho sus débitos con esta Administración se sirvan efectuarlo hasta fin del mes actual para poder normalizar la marcha administrativa.

Nuestros sacrificios resultarían inútiles si los buenos republicanos y demás suscriptores no nos ayudan y con gran sentimiento tendremos que retirar la remisión de este periódico á todos aquellos que no atiendan nuestra franca advertencia.

ARAGÓN

¡Patria mía infeliz! ¡Huérfano reino!
¡Desheredado pedazo de España!

Todos tus hijos claman un día y otro día mezclando sus justas quejas de amargas lágrimas, para pedir al Gobierno protección y auxilio contra la miseria que amenaza la vida de tus valientes pueblos.

Yo uno mis súplicas y mis ruegos á los de todos tus hijos, esperando alcanzar lo todos han alcanzado: nada.

¡Aragón! ¿Han oído alguna vez los ministros hablar de Aragón? ¿Han leído por rara casualidad las desventuras que de él publica á menudo la prensa?

Nó; el ruido de la Corte, la preocupación continua en productoras empresas, el sonido metálico embriagador de incompatibles rentas, el placer del balneario en verano y el calorcillo de las chimeneas en invierno, ahogan la voz del pobre baturro, gloria de España, apoyo valiente de las grandezas nacionales.

Solo tienen una idea de Aragón por la historia.

Por ella saben que el aragonés tiene fama de valiente, de franco, de magnánimo, de fiel; por ella saben que Aragón se

ha conquistado el honor de héroe de primera clase; pero la historia que ellos han leído no les dice que, como soldado valiente herido en la batalla y olvidado por el general, Aragón es hoy pobre, muy pobre.

Eso ni lo saben ni lo quieren aprender.

Prudente el aragonés, ruega, suplica, pide llorando por su patria querida que muere; por el suelo que le vio nacer que se seca, que se hunde, que se convierte en arenoso desierto sin hoja verde con que poder alcanzar las fuerzas necesarias para la restauración que se impone; porque España decae y Aragón en especial toca á su fin.

Pero esa prudencia resulta estéril; si esa blandura no mueve á compasión al Gobierno; si la extremada delicadeza y algo así como vía diplomática no logran llamar la atención de los que cobran por llamarse gobernantes; pudiera suceder que el grueso y nudoso palo del baturro hiciera sentir su terrible furor en las costillas de los sordos de moda.

Que, aunque desamparado, huérfano abandonado, hambriento y mendigando, si se le reta, si se le escarnece y desprecia como á un paria de la humanidad, tiene suficiente valor, fuerzas bastantes para lograr por fuerza lo que de grado no le conceden.

¿Qué se exige á mi país? ¿Qué pretende el Gobierno de él? ¿Qué riqueza le supone?

Antes de exigir, creer y suponer nada, recuerde lo que desde tiempo inmemorial han hecho los consejeros de la Corona para favorecer el comercio y la industria de esta región.

¡El trigo! ¡El vino! ¡El azafrán! ¡Que minas! ¿Verdad?

Cierto: minas son, y de pobres si no hubiera un administrador que no funciona como Dios manda, que las explota y las vende por su cuenta, que las malgasta é inutiliza.

¿Qué vale el trigo desde que los puertos están amurallados de sacos llenos de ese producto que llegan del Extranjero pagando poco ó no pagando?

El labrador no cubre los gastos de labor con los productos.

¿Qué plante viñas!

Eso es; que plante viñas y que venga Gamazo (que ya vino) con sus impuestos,

y que vengan las dificultades de exportación á Francia para que el vino se venda tan barato como el agua.

Considere el Gobierno si, á 0.40 el cántaro de vino, es cosa de enriquecerse la región vinícola aragonesa.

El azafrán, cultivado solamente en algunos pueblos, de 55 pesetas que valía cada libra hace seis ó siete años, hoy vale 15 ó 16

¿Y qué trabajos no requiere al año una libra de azafrán?

En resumen: en Aragón no hay nada que se pueda explotar, desde que nos gobiernan hombres liberales, desde que los tratados sirven para que se nos aplique la tarifa máxima y nosotros apliquemos á los demás la mínima.

A esta fuente de pobreza tenemos que añadir la destrucción completa de las cosechas.

Las tormentas han arrasado nuestros cereales y nuestras viñas; terribles pedregadas han asolado toda vegetación; torrentes de agua han inundado las tierras más selectas, las vegas.

¿No vé el Gobierno el negro porvenir que se nos espera?

¿No vé qué invierno tan cruel se nos prepara?

¿Qué ha de ver! Está ciego ante la miseria ante la desgracia ajena!

Si viera no haría lo que hace, y haría, lo que no hace y debe.

¿Qué hace que no debe?

Quitarnos de la boca el pedazo de pan, enviándonos para ello agentes ejecutivos resguardados por la tropa.

Vergüenza es decirlo; en Aragón se cobra como en el Riff, no porque Aragón sea una kábila, sino porque el que gobierna tiene humos de Mahomed, y quiere sacar de donde no hay, con el agravante de que es el culpable de que no haya.

¿Qué no hace que debe?

Lo que pedimos los aragoneses.

Que normalice el estado actual, que dé rabajo á los jornaleros, que mire los medios de atajar la mendicidad que nos envuelve, y que no sea exigente ni déspota. Eso en general.

En particular hay algo práctico.

La provincia de Teruel es la única por cuyo suelo no corre la locomotora; hay un proyecto de ferrocarril que ha sido y es juguete del Gobierno. De informe en informe, de mesa en mesa, de ministerio en

ministerio, lleva un viaje como el de una pelota de Jai-Alai.

¿Por qué no se abrevia ese camino? ¿Por qué no se hacen pagar los perjuicios que nos ha ocasionado á la Compañía que tomó á su cargo la construcción del citado ferrocarril? ¿Por qué no se hace pronto?

Porque Teruel es de Aragón, y dentro de Aragón lo más pobre.

Porque Teruel no tiene representantes en las Cortes que se interesen por nosotros, y si tiene alguno, más que por amor á su patria y gratitud á sus electores, se ha distinguido en otros asuntos que no quiero nombrar.

¿Qué hemos de hacer?

Miremos á Zaragoza; allí está nuestra Patrona excelsa la Virgen del Pilar, que no ha de abandonarnos.

Roguemos á Dios por su poderosa intercesión para que miren hacia nosotros los que no quieren hacer caso de nuestros ruegos.

Y si ni aun así abren los ojos, pidámosle con fervor, con ardiente fervor, que nos dé fuerza, energía y entusiasmo para buscar por nosotros el remedio.

J. Valenzuela.

Carta abierta

á D. Tomás María Ariño, Diputado á Cortes

Muy señor mío respetable y querido amigo: Usted está en el caso hoy de probar que efectivamente el interés que mostró por Teruel y las promesas que hizo no solamente al Ayuntamiento en su representación si que á varios particulares se lleven ha cumplido efecto con la premura que las circunstancias exigen.

El interés de usted está probado, sus deseos bien manifestados; Teruel no es uno de esos pueblos desagradecidos, que los hay en abundancia; sabe dar á cada cual lo que ha adquirido y se merece; tiene conciencia de la importancia política y personal que usted tiene en estos momentos y le falta convencerse con hechos prácticos, que no fueron cumplimientos de circunstancias y vanas palabrerías de paso; los ofrecimientos que hizo.

Tomó usted Sr. Ariño interés en que una Real orden, nada menos, se revocase á los pocos días de publicarse, porque era justa, porque así procedía; quien puede hacer esto puede hacer lo que á Teruel y su zona interesa, porque igualmente es de justicia.

Para ello, sólo es necesario que usted por sí, ó obrando de común acuerdo con los demás representantes de esta región tenga fuerza de voluntad, patriotismo é interés y encauce por buen camino todas nuestras peticiones, que me permitiré recordarle aquí, socorros, el concurso del ferrocarril, el expediente de traida de aguas, la rebaja del cupo de consumos, la guarnición, el estudio de las carreteras y el medio de dar ocupación á la clase pobre y trabajadora.

Este país, visto por usted mismo, se halla completamente perdido; este invierno la miseria se apoderará y con su negro manto nos cubrirá; pues bien; usted que ha trabajado ya en el asunto del ferrocarril, conoce perfectamente su situación; trabaje porque salga pronto de ese centro, Consejo de Estado; trabaje por todos los demás asuntos; identifiqúese con los ofrecimientos hechos tomando

con el calor que se merece nuestra situación, porque no hay gloria mayor que trabajar por acercar y entregar un pedazo de pan á aquel que se halla extenuado por la falta de alimento.

Ha mostrado usted en ocasiones que es hombre de acción, de sentimientos, de energía, que tiene facilidades hoy para que no duerman los expedientes y se resuelvan en un breve plazo; concrete usted estas buenas circunstancias en una y Teruel con su zona no le olvidará; adquiera esta gloria que algún día recogerá el fruto de sus actividades.

La triste situación de Teruel se acentúa más de día en día y lo prueba, que su representación genuina, el Ayuntamiento en una de sus últimas sesiones, acordó el nombramiento de una Comisión que se traslade á Madrid y Zaragoza á fin de conseguir se lleven á cumplido efecto los ofrecimientos hechos en un término breve.

En manos de usted está el evitar este viaje; si lo consiguiera sería bastante para que, hasta sus mismos enemigos en política le aplaudieran, unidos á la población entera y podía contar con el agradecimiento del país.

Como la prensa se ha hecho eco de que en la próxima combinación de gobernadores, ya proyectada, su nombre figurará para el Gobierno de Valencia, precisa que antes de llegar este caso, deje usted todo corriente y despachado, marchándose luego tranquilo y satisfecho.

De sus energías depende la vida de esta zona, la alegría y el orgullo de sus amigos políticos y la satisfacción grande que experimentaría su amigo particular

Pedro.

CHANZONETAS

Terminaron en paz y gracia de los candidatos triunfantes las elecciones provinciales...

Los encasillados fusionistas fueron proclamados.

Los idem conservadores siguieron igual suerte.

¿Y cómo no había de suceder así, cuando no tenían ni tuvieron oposición formal?

Solo en el distrito Montalbán-Calamocho les salió un grano, pero fué porque no tuvo en cuenta el pretendiente conservador, que en Montalbán, existía una sucursal del centro provincial, que tal vez escudada por poderosos señores, ordenó á sus amigos que voten todos los electores, que se pongan de acuerdo para meter el censo y distribuir todos y que sobre todo no den un voto á la oposición.

Qué cosas se hacen y se escriben, señor....

Ni que estuviéramos en las Californias.

Si llegan á tener oposición verdad, la mar... no es cierto, señores del manubrio....

Pero pronto terminaremos nosotros con este proceder.

Ya estamos atando las escobas....

Nuestro correcto, culto ilustrado y eminente colega *El Eco*, moteja un suelto de nuestro último número diciendo que «ni siquiera toma en serio las poco cultas palabras, que le dirigimos, impropias de quien en algo se estime.»

¿Y todo esto por qué? sin duda porque en el tal suelto decíamos que si Andrés Marín no era posibilista como él mismo nos había manifestado, *El Eco* había mentado con un cinismo inconcebible al afirmarlo.

Pues bien, con el superior permiso del respetable colega, vamos á referir un suceso, no porque tenga nada de particular, sino porque parece hecho de molde para encajárselo en este caso: después de todo, con algo hemos de ocupar la sesión de chanzonetas.

Un domine de a. dea de aquellos que enseñaban

á sumar con los dedos y á leer por el procedimiento del deletreo, estaba un día explicando urbanidad á sus discípulos en éstos ó parecidos términos: «Niños, cuando uno se resiste á creer lo que otro afirma, no se le dice —miente usted— porque esto es muy poco culto, se le dice —falta usted á la verdad.»

Oyendo semejante tontería, el hijo del Alcalde, que á más de ser un chico listo, contaba con la más benévola impunidad, le objetó muy oportunamente— Señor maestro, pues á mí lo mismo me dá decir atrás que á la espalda.—Pero niño ¿y las formas sociales? Que principien ellos por guardarlas, añadió el muchacho, y así nos evitarán el disgusto de descender á su propio terreno para contestarles.

Ahora bien, querido colega, deduzca su señoría la moraleja: creo que no podemos estar más cultos en esta ocasión.

NOTICIAS

A la noticia que dimos sobre hallarse el expediente del ferrocarril en el Consejo de Estado y que pronto, tal vez en este año principiarán las obras por una importante casa, que había mandado un agente y pasado desapercibido hasta por los más interesados; contestáanos nuestro apreciable colega *El Agente Ferroviario Español*, lo siguiente:

«Hemos de manifestar al colega que para nosotros no ha pasado inadvertida esa correría verificada por el agente de una casa importante, y que nosotros añadimos extranjera; pues antes de emprender el viaje dicho agente lo sabíamos; pero como conocemos el paño, de ahí que no hayamos querido hacer público ese nuevo viaje por si al día de mañana teníamos que arrepentirnos de haberlo hecho así.

Gréanos *LA VERDAD*: se dan casos en que á veces una misma persona puede representar á otra y... no decimos más por hoy.»

Muchas gracias por la advertencia; puesto que tal vez nos sirva de enseñanza para otros fines que aunque tienen conexión se hallan distanciados.

Hemos tenido el gusto de abrazar á nuestro querido amigo D. Valentín Castañeda, sobrestante de Obras públicas de esta provincia que regresó de Santander, acompañado de sus adoradas esposa é hija.

El día 7 de Octubre próximo, hará su entrada en esta Ciudad con el ritual de ordenanza, el señor Obispo de la Diócesis D. Antonio Estalella y Sivilá. Quiera el Señor darle buen acierto en el cumplimiento de su misión y que sea un firme apoyo para la clase necesitada, buena falta hacen personas caritativas que despreciando una pequeñísima parte de sus rentas en favor de sus semejantes, sirvan de consuelo á los necesitados.

El domingo último marchó en dirección á Barcelona, por la línea de Alcañiz, el Sr. D. Gil María Fabra.

Buen viaje y que no tenga tropiezo alguno hasta la vuelta.

La Lealtad de Alcañiz del 12 al hacer la reseña de las fiestas que en aquella ciudad se han celebrado estos días, entre otras cosas, dice lo siguiente:

«Alguna compensación tuvo el público, sin embargo, porque llena la plaza de entrada general y vacía de localidades, una autoridad que nos ha venido de Teruel autorizó para que estas fueran ocupadas por quien no las pagó: más basta de plaza y de lástimas.

La oreja de Jorge ha llevado sus acostumbrados tirones en estas fiestas, apesar de que se dijo que el sábado había intervenido la partida de un estabecimiento público la autoridad venida de la capital y que los puntos bajaron por los balcones, lo cual no debe ser cierto porque no sabemos que se haya encausado á nadie.»

Sin comentarios, puesto que el Sr. Gobernador de haber tenido noticias, que si las tendrá, del modo con que el Delegado desempeñó su encargo habrá ya tomado sus disposiciones para evitar se repitan estos abusos.

El domingo fué día desgraciado; el guarda municipal de Villastar tuvo la desgracia, al saltar una tapia de dispararse la escopeta que llevaba.

El guarda particular de la sociedad de caza «Diana» del monte Carrascalejo de esta Ciudad, recibió un tiro al sorprender á un cazador furtivo.

Afortunadamente se hallan fuera de cuidado.

En cuanto el Juzgado tuvo conocimiento de estos sucesos se trasladó á los respectivos de las ocurrencias procediendo á la instrucción de las oportunas diligencias que seguramente aclararán los hechos para que la ley pueda cumplirse.

Telegrama particular que recibimos de Albarracín.

Fiestas terminaron, toritos buenos, chicos valencianos aplaudidos, señor Bastón no consentía hechar en tapete verde aceitunas por temor ensuciarse. La comida abundante, gran variación platos conmemorando arreglo asuntos pendientes.

Lámparas encendidas durante noche, dieron luz golondrinas tomar viaje.

Muchas marcharon hacia esa... alegres y contentas.

Pajarito.

En la Delegación de Hacienda penden tres instancias de 7 de Febrero, 10 y 26 de Octubre de 1893 del perito nombrado por la Hacienda para la tasación medición y demás trámites de los montes de Torre los Negros, Azaila, Urrea de Gaen, Pitarque y otros pueblos reclamando los derechos que le correspondan puesto que apesar de haberse vendido y satisfecho los primeros plazos los rematantes todavía no le han sido abonados.

A 21 de Septiembre estamos y al interesado no se le ha comunicado resolución alguna. ¿Habrà preferencias siempre odiosas en esta clase de asuntos hasta para comunicar al interesado los inconvenientes que para tal abono se presenten?

Hemos oido que se halla dispuesto el interesado en primer término á poner el caso en conocimiento del presidente del Consejo de Ministros y en segundo á los tribunales.

Conque á evitarlo, Sr. Delegado.

Por consecuencia de la ausencia, en virtud de autorización del Sr. Ministro de la Gobernación, del Gobernador civil Sr. Fabra, ha quedado encargado del mando interinamente el Secretario del Gobierno D. Felipe Rodríguez de Arellano.

La mayoría de los señores senadores y diputados de esta provincia han contestado al Ayuntamiento manifestándole, interpondrán su influencia y recomendarán eficazmente los asuntos pendientes sobre socorros, obras y demás que se expresan en las instancias dirigidas al Gobierno.

¿A que con tanto ofrecimiento, tanta influencia, tanta recomendación, nos quedamos esperando, esperando?...

Durante las fiestas que del 14 en adelante se han celebrado en Albarracín se encontró, conservando el orden público, parte de la fuerza que de este instituto presta servicios en esta Ciudad, con su Jefe el señor Inspector.

¡Parece que le gusta mucho á este señor viajar por pueblos y aldeas!

¿Llevará la misión de averiguar el paradero de las golondrinas que se marcharon de Alcalá y otros puntos?

Si así es que el señor le dé buen acierto y las encuentre.

En Cádiz una inspección ha descubierto muchas irregularidades.

En Cuenca no le ha ido en zaga y como á nosotros se nos dice que muy pronto llegará otra á esta Ciudad, por si no tuvieran de ello conocimiento los interesados, se les advertimos á los efectos que procedan.

SOCIEDAD ECONÓMICA TUROLENSE

En la Secretaría del domicilio social, estará abierta la matrícula de las asignaturas que acouti-

nuación se expresan, desde el día 20 de los corrientes hasta el 7 del próximo Octubre en que se verificará la apertura de las Escuelas bajo las condiciones siguientes:

Solfesca
Para hijos de socios. 5 ptas.
Para no socios. 10 «

Piano
Para hijos de socios. 12 «
Para no socios. 30 «

Dibujo lineal
Para hijos de socios. 5 «
Para no socios. 10 «

Dibujo natural
Para hijos de socios. 5 «
Para no socios. 10 «

Dibujo de adorno
Para hijos de socios. 5 «
Para no socios. 10 «

Gimnasia higiénica
Para hijos de socios. 5 «
Para no socios. 10 «

Escuelas de Adultos y Adultas gratuita.
Los derechos expresados se satisfarán en un solo plazo al hacer la inscripción excepto en los cursos de piano que se hará en dos plazos, uno al abrir la matrícula y otro en el último tercio del curso.

Lo que se anuncia al público por acuerdo de la Junta de Gobierno de la Sociedad.

Teruel 17 de Septiembre de 1894.

EL SECRETARIO

José Hernando.

CRONICA

Abajo los privilegios.

Muchos años y aun siglos cuesta desarraigar una mala costumbre, mientras hay quien ambicione dominar á sus semejantes por medio de ella.

Allá por la Edad Media, en Europa se dividía la humanidad en siervos y señores, y sabido es que estos se arrojaron todos los privilegios imaginables; y al cabo de un siglo en que la Revolución francesa barrió sin piedad tanta degradación, aun quedan vestigios de aquella barbarie, más ó menos diplomáticamente aplicados y más dorada la pídora.

Individuos hay que aunque descienden de familias plebeyas, como entonces se denominaba á los pobres, sueñan con aquellos tiempos y hacen lo posible por llevarlos á la práctica. Así sucede, por ejemplo, que en localidades donde el agua para riego escasea, y en que todos los hacendados se la reparten por horas ó de otro modo equitativo, contentán dose con la que proporcionalmente les toca, los privilegiados allanan esa distribución y toman el agua de grado ó por fuerza durante las horas que les conviene y les place, aunque los demás regantes pierdan sus cosechas por la sequía. Pues si es para llevar armas con licencia ó sin ella, los demás mortales tendrán que proveerse, mediante pago, del correspondiente permiso escrito, so pena de que les sean ocupadas las escopetas etc., por la guardia civil, sea de noche ó de día y en la población ó en el campo; mientras que á los privilegiados no les dirá nadie una palabra, así vayan armados hasta los dientes, ellos y sus hijos y parientes ó servidores, y aunque en su vida hubiesen tenido ó solicitado licencia escrita. ¿Para qué la necesitan si con alardear de imponerse á todo el mundo, las autoridades todas bajan ante ellos la cabeza? Eso de ocupar las escopetas á los que no llevan licencia sólo reza con los pobres.

Pues si por alguna causa fueren citados á prestar declaración ante los tribunales, se burlarán de éstos, y con aire de superioridad rechazarán la citación desdeñando comparecer, y así los conminen con multas y otras responsabilidades, los privilegiados se reirán de todo abroquelándose con sus influencias políticas; al paso que si se trata de un plebeyo ha de costarle un procesamiento, quizás, la menor demora de comparecencia. Lo mismo que si un pobre tiene á su cargo un destino público, por ejemplo un juzgado municipal, será encausado si se niega á despachar las demandas y demás de su obligación.

Si son abastecedores de carnicerías, los privilegiados dan gato por liebre, ó castrón por carnero, pues hasta la inspeccionarán ellos mismos; y si son

aguardenteros, fabricarán y expenderán sin matrículas, impuestos gremiales y demás gavelas.

En fin; hasta el derecho de pernada creen poseerlo y no queda doncella á quien no codicien é intenten seducir; y á no ser por las explosiones de indignación y furor con que de vez en cuando los pueblos derriban las preeminencias que aquellos se arrojan por nuestra indolencia y desunión, retrogradaríamos á la barbarie de los siglos pasados; mas debido á tales sacudidas se va poniendo malo el oficio de privilegiado señor, y en todo ciudadano se va poco á poco encarnando su natural derecho de igualdad ante la ley, que es la verdadera democracia, y los privilegios van cayendo por tierra.

Examineu las autoridades todas de la provincia si en esta villa existe aun algún privilegiado.

Aj.

Calamocha 18 Septiembre 1894.

VARIEDADES

Lo que quieren las mujeres.

¿Qué querrán esas muchachas que aun llevan corto el vestido y ya con el Dios Cupido coquetean vivarachas y á su propia edad se crecen...? Pues es, que un novio apetecen.

Y ¿qué quieren esas chicas, que en tertulia y en paseo, siempre están de chicoleo, y á todos les dan bromicas, de la moral en oprovio...? ¿Que qué es lo que quieren? Novio.

Y las que están retraídas y por cábala ó virtud se dan por la beatitud, siempre en su casa medidas como en babia ó en belén...? Pues, quieren, novio también.

Y las que al hablar de amores motejan de mentecatos á los hombres y de ingratos, de falsos y de traidores porque á ninguno han cogido...? Esas, ya, quieren marido.

Y esas otras casaderas que siempre están delicadas, que se sienten desganadas, pálidas y con ojeras, que querrán? Pues es sabido que necesitan marido.

Y las ya treintagenarias que lanzan, como ciclones, á los pollos solterones, sus miradas incendiarias y á cualesquiera prefieren? Pues marido es lo que quieren.

Y ¿qué quieren las casadas que tienen esos esposos tan memos y tan patosos que las tienen disgustadas y todo les viene mal...? Aquí hago punto final.

M. Linares.

CORRESPONDENCIA

J. C.—Queda usted complacido.

P. G.—No ha podido ser, estaba el asunto muy oscuro y no podemos comprometernos.

M. C.—Ya ha perdido la oportunidad, pues Eduardo no está por esta.

A. G.—Algo largo pero bien tratado.

R. J.—¿No ocurre nada?

S. C.—Siempre á su disposición.

IMPRESA Y CENTRO DE MODELACION IMPRESA DE ARSENIO PERRUCA

9, — Plaza del Mercado, — 9

EL PARTIDO UNICO EL PROGRAMA COMUN

FOLLETO REPUBLICANO

POR DON DARIO PEREZ

Se vende al precio de dos reales en la Administracion de este periodico.

Anuario del Comercio.

Director de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal, para 1894.

Obra útil e indispensable para todos. Lo forman los tomos encartonados, en tela de más de 1500 páginas cada uno. Se vende á 25 pesetas en la libreria de Bailly Railliere é Hijos, plaza Santa Ana, 10, Madrid y en la Administracion de este periodico.

PIANO

Se halla de venta uno de 1.ª clase, gran forma de talla, cuerdas cruzadas. En la Plaza de la Libertad 2 principal darán razón, así como de las condiciones precios y demás,

CARRO ATARTANADO con una ó dos caballerías según se desee se arienda para fuera de la localidad y temporada de Baños. Casa de Joaquin Brandez, Paseador, 18, darán razón.

VACANTE

ALMANAQUE BAILLY BAILLIBRE

ó pequeña enciclopedia popular de la vida práctica para el año 1895.

Contiene infinidad de asuntos propios de familia, enseñanza de algunas ciencias, algo sobre Agricultura, Industria y comercio, caridad, corridas de toros, Correos y telégrafos, viajes, Ferrocarriles y otros muchos.

Formará un tomo de unas 500 páginas en buen papel é impresión esmerada. Contendrá unos diez planos y mapas y más de mil figuras intercaladas, en el texto.

Su precio en rústica . . . 1.50 ptas. Id. id. encartonado. . . 2

Se admiten encargos hasta Noviembre del corriente año, en esta Administración.

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres; niun solo niño se muere de la dentición, pues lo salva aunque estén en la agonia brotan fuertes dentaduras reaparece la baba- extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los deseanja.

Una caja, 3 pesetas, que remite por 3.50 el autor, F. IZQUIERDO, Madrid, Sacramento 2, Botica, y al por mayor en la plaza de la Villa, 4. Se hallará también en todas las Boticas y Droguerías de España.

AGENCIA DE NEGOCIOS

PEDRO PUNTER NAVARRO

Ainsas, 2.—TERUEL

Con actividad y economía se encarga de cuantos negocios se le confien.

La confeccion de documentos á precios reducidísimos y las

Comisiones á los más bajos que se conocen.

Acudid y lo comprobareis.

VACANTE

PIANO

Se vende uno vertical en buen uso, propio para ejercicios por 300 pesetas.

En la Imprenta de Baquedano darán razon.

ACADEMIA

de corte y confección para Señoritas

DIRIGIDA POR LA PROFESORA

SEÑORITA LEANDRA MARCO

Plaza del Paseador 12, segundo piso

TERUEL

VACANTE

COMPANIA COLONIAL

Provedora efectiva de la Real Casa

30 recompensas industriales

CHOCOLATES CAFES Y TES

TAPIOCA SAGU

Venta en todas las poblaciones del reino

DEPOSITO GENERAL

en la Calle Mayor números 18 y 20

MADRID

EL TRIUNFO DE LA REPUBLICA

Himno para canto y piano y piano solo

COMPUESTO POR

D. Carlos Casero

LETRA DE

D. E. LADEVESE

Los pedidos á D.ª Gertrudis Casero, Lavapiés 28 y 30, tercero, Madrid.

Precio 2.50 pesetas partitura para banda 1 id. para canto y piano.

HISTORIA

del partido Republicano español, de sus propagandistas, de sus tribunos, de sus héroes y de sus mártires, por D. Enrique Rodríguez Solís.

Consta de dos tomos de regulares dimensiones. Se publica también por cuadernos semanales á D. S. reales cuaderno.

Se admiten suscripciones en casa del autor, Ciudad-Rodrigo 8, segundo, Madrid, y en la administración de este periódico.

TERESA DE GRACIA

Profesora en partos

Ofrece sus servicios, Plaza del Palacio, numero 1. piso 2.º.—TERUEL.